

国际标准刊号：ISSN1003-9716
国内统一刊号：CN65-1078/Z

科学与技术

KE XUE YU JI SHU

2022年第30卷 8期4月（下）



ISSN1003-9716



9 883001 740385



扫描全能王 创建

动态监测技术在深基坑施工中的应用

叶鑫

四川志德岩土工程有限责任公司 四川省成都市 610000

摘要:近年来,我国国民经济高速增长,建筑行业发展前景一片大好,在这样的大形势下,越来越多的施工项目得以兴建,因此,深基坑施工逐渐走入人们的视野。然而需要注意的是,相比于其他施工项目,深基坑工程的施工地点较为特殊,一般位于城市中人员密集地区,因此,一旦在深基坑施工过程中出现安全问题,不仅会使施工人员的生命安全受到威胁,更会将市民置于风险之中。因此,为了避免安全事故的发生,需要在深基坑施工中引入先进的监测技术,通过这样的方式将安全隐患扼杀在摇篮中。如今随着信息技术的不断进步,动态监测技术被广泛应用在深基坑施工中。动态监测技术不仅能解决人为检测技术效率低的问题,还能在施工过程进行实时监测与反馈,从而将安全事故的发生率降至最低。

关键词:动态监测技术;深基坑;应用

引言

深基坑由于其特殊的施工条件和环境而具有很高的危险性,因此深基坑施工和动态监测技术的合理运用,成为了保障基础工程施工安全和质量重要方式。

1 深基坑监测特点

1.1 对监测精度要求高

在建筑工程基坑施工中,基坑的特点会随建筑工程环境的变化,而有不同的特点变化。观察的地点也会有着不同的特点,而且应有的变化值难以精确地观察到。正是因为这样,才会使得普通测量仪器无法精确地将其瞬间变化真值给读出来,而这也是当前监测的数值误差比较大的原因。所以,要想使这个问题得到有效解决,那么在监测的时候,就要应用精度较高的仪器来监测,只有这样才能监测出精度高的数值来。

1.2 实效性特点

在基坑监测过程中,整个地下工程和基础工程施工中,都会贯穿基坑监测工作,并且在其实际测量中所得出的数据,都存在一个动态的变化,因此,基坑监测的时候,要想知道测量模型的变化过程,可以通过监测的频率来将其监测过程中给系统地反映出来,但一定要遵循一个原则,就是不能将变化的时刻给遗漏掉。在监测基坑时,还需要充分考虑基坑工程中周围环境、工程等级及自然条件等变化情况。结合以上问题,也进一步明确了基坑监测工作在基坑施工中需要随时进行测量,针对变化比较快的关键环节,应该对其进行多次的监测。并且需要注意,针对周围环境比较特殊的监测,在实际监测的时候,要与实际情况进行结合,在等到其变形情况稳定之后,才能结束对其的监测。但由于基坑工程存在不同等级的问题,所以监测的次数也会不一样,比如当基坑工程为三等级时,其与一级建筑相比较而言,应该需要减少基坑监测次数。

2 动态监测技术在深基坑施工中的应用

2.1 BIM 技术

BIM 技术在实际应用中,是通过数字信息三维模型的构建、引用来实现对建筑项目设计、建造,以及运营管理的一项新型技术。该技术的科学引用,不仅能够将以往的二维绘图方式合理转变成三维绘图模式,也可以将建筑信息更直观、全面的展示出来。在深基坑监测中,BIM 技术的有效引用主要是通过将基坑形状、周围环境,以及支护结构与各类监测点建立三维模型,再在模型中导入实时监测数据。通过监测模型的 5D 动画模型,将基坑变形的具体情况直观的展示出来,哪怕是非常细微的程度都可以给予清晰的反映,以此来实现对重要节点部位、潜在问题的分析、预测,从而最大限度的排除具体施工中可能存在的风险,将危险节点及时消除。此外,还可以基于对其监测结果的分析来选择更适合的施工方案,为施工质量、安全提供有力保障。基于设计单位提供的 CAD 图纸和测量资料,运用 Autodesk Revit 软件,为基坑形状、外围环境,以及支护结构创建三维模型。该软件不仅应用较为广泛,且建模自由度也比较高。具体按照以下步骤来建模:

一是运用 Autodesk Revit 软件中的场地菜单来进行场地表面模型的搭建。对于基坑、外围场地各自的平面坐标,以及高程则引用测绘仪器来进行测量,存储格式为 txt 文件,然后导入到 Revit 当中,基于设计图纸来生成对应的场地表面模型。

二是运用 Revit 软件中的地平命令来进行基坑模型的构建。

三是在基坑模型中分别导入基础构件。然后基于不同构件之间存在的空间联系来进行平面坐标、高程,或者是其他相关参数的增添,在此基础

上,进行基坑与支护结构相关模型的构建。在此过程中应注意,若轴网位置出现了变化,一定要对各子构件的高程做出及时的更新、调整。

四是对于基坑整体模型中的变形监测点做出合理设置,合理添加参数信息,其中包括基础监测数据,以及报警值的设置,从而加强监测点、基坑模型的联系。同时,在 Revit 模型中,做好模型位置编码,确保模型编码、监测点编号的一致性。不论是连续墙的水平位移,还是沉降监测点都一定要沿着基坑外围来做出合理布置,数量控制在十个,编号为 WDI-WD10,其他监测点这里不再赘述。

2.2 位移测量技术

通常情况,如果涉及测量测绘相关方面的问题,应该对测绘测量的精确性和细节部分进行重视。在应用位移测量技术的过程中,一定要保障测量结果的准确性,首先就要对测量仪器的选择重视起来,并且一定要选择可靠性强的仪器设备,因为仪器设备会给测量技术测量的数值准确性带来一定的影响,因此,可以看出,位移测量技术应用中,仪器选择之后,尽量让相关的质量检测部门来检测,并且检测的仪器质量一定要符合合格的标准,这样才能进行有效的处理。除了选择合格的仪器,还要注意一点,就是在对基坑进行检测的时候,要应用固定的仪器,这样测量误差就会减少。所以,测量技术应用中,如果确定好了仪器,那么整个技术应用的第一步也就做好了。另外,在应用位移测量技术的时候,测量方法一定要合理。就是应用位移测量技术监测的时候,一定要加强监测方法的应用。首先,监测工作人员自身一定要具备丰富的理论知识体系,即,在应用位移监测过程中,针对应用的测量仪器结构及应用的原理等要有一个充分详细的了解,而且要明确仪器固有误差给其精确测量所带来的影响,并且还要知道怎样采用合理的措施,使这种固有误差造成的影响能够得到良好的解决,以上这些问题,在应用位移测量技术中都需要了解和掌握。因此,在具体应用的过程中,只要对一些细节问题进行注重,那么在实际应用位移测量技术的时候,一定可以保障测量的准确性。

结语

近年来,随着信息技术的不断进步,在开展深基坑施工过程中运用了动态监测技术,通过这样的方式不仅能够有效解决人工监测效率低的问题,更能对施工环节进行全方位、全天候的监测。笔者经过多年的工作实践了解到,动态监测技术能够有效突破常规监测手段,使用信息技术手段来对城市深基坑变形与内力监测数据自动化采集、处理、发布、预警,因此,一旦在施工环节中出现问题,动态监测系统能够及时对其进行捕捉与分析,并将这一异常情况进行汇报,从而使施工人员能够及时对异常问题进行处理。另外,施工人员还可以根据动态监测系统收集的海量信息进行分析与汇总,从而对后续施工进行有效改进与优化。通过将动态监测技术运用至深基坑工程中能够具备以下优势:实现实时动态测量、受外界干扰因素小、测量精度高、节约人力成本。因此,动态监测技术在未来深基坑施工中能够得到广泛使用。

参考文献:

- [1]孙程鹏.基于 BIM 与“互联网+”技术的临湖地铁车站基坑施工可视化应用研究[D].南昌:南昌工程学院, 2019.
- [2]单夫中.自动化监测系统在深基坑工程中的应用[J].技术与市场, 2019(5): 115+117.
- [3]郑汉钦.监测技术在深基坑工程中的应用研究[J].赤峰学院学报(自然科学版), 2019(1): 111-113.

